

सीएसआर कार्यकलापों पर वार्षिक रिपोर्ट 2014-15

1. कम्पनी की सीएसआर नीति की संक्षिप्त रूपरेखा सहित निष्पादित की जाने वाली प्रस्तावित परियोजनाओं या कार्यक्रमों का परिदृश्य और सीएसआर नीति एवं परियोजना या कार्यक्रम के वेब-लिंक का संदर्भ

नालको, एक सामाजिक उत्तरदायी व्यवसाय उद्यम के रूप में हमेशा अपने स्टेकहोल्डरों विशेषकर अपने संयंत्रों के आसपास रहने वाले लोगों के विकास के लिए प्रतिबद्ध रहा है और इसने पर्यावरण संरक्षण को सबसे अधिक महत्व दिया है। स्थापना से ही, नालको ने न केवल आर्थिक परिदृश्य बल्कि सामाजिक एवं पर्यावरण के क्षेत्र में सतत विकास हासिल करने के उद्देश्य से अपने सभी प्रचालनों एवं कार्यकलाप में अपने सभी स्टेकहोल्डरों के हितों का दायित्व एवं जवाबदेही को दर्शाया है। यह सब सीएसआर एवं पर्यावरण संरक्षण पर इसकी सुदृढ़ एवं नीतिपरक नीतियों के कार्यान्वयन द्वारा ही संभव हुआ है। नालको के लिए सभी का विकास इसकी मार्गदर्शक भावना (**सर्वे भवन्तु सुखिन**) है।

कम्पनी वर्ष 2010-11 से ही सीएसआर कार्यकलापों के लिए अपने कर पश्चात निवल लाभ का 2 प्रतिशत आवंटित कर रही है जिसमें से आरपीडीएसी के माध्यम से परिक्षेत्र विकास कार्यकलापों के लिए 1 प्रतिशत खर्च किया जाता है। शेष 1 प्रतिशत नालको फाउंडेशन के माध्यम से सीएसआर कार्यकलापों पर खर्च किया जाता है।

वर्ष 2014-15 से कम्पनी ने कम्पनी अधिनियम, 2013 की अनुसूची-VII के अधीन विनिर्देशित विभिन्न शीर्षकों के अंतर्गत पिछले लगातार तीन वित्तीय वर्षों के दौरान अपने औसत निवल लाभ का 2 प्रतिशत खर्च अनिवार्य किया है।

कम्पनी के सीएसआर कार्यकलापों में निम्नलिखित मुख्य क्षेत्र शामिल हैं:

- आर्थिक स्थिति एवं सामुदायिक देखभाल के उन्नयन द्वारा समुदाय के लोगों के जीवन की गुणवत्ता को सुधारने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाना
- समुदाय की सामाजिक एवं आर्थिक जरूरतों को पूरा करने के लिए अवसरचर्चात्मक सुविधाओं का विकास
- बेहतर स्वास्थ्य सुविधाएं एवं स्वास्थ्य शिक्षा प्रदान करना
- शिक्षा एवं साक्षरता को बढ़ावा देना
- प्रदूषण नियंत्रण तथा पर्यावरणीय उपाय करना
- खेलकूद, कला, शिल्प एवं संस्कृति को बढ़ावा देना
- अपने आर्थिक कार्यकलापों के फलस्वरूप सामाजिक पर्यावरण प्रभाव न्यूनतम निगेटिव (जीरो स्तर तक) करना
- जिम्मेदार नागरिक छवि को प्रोत्साहित करना

बोर्ड द्वारा अनुमोदित विस्तृत सीएसआर रिपोर्ट कम्पनी की वेबसाइट www.nalcoindia.com पर प्रदर्शित की गई है।

आसपास गांव के लोगों को बेहतर स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान करने के लिए एमएंडआर कॉम्प्लैक्स, दामनजोड़ी के आसपास गांवों में वॉकहार्ट फाउंडेशन के सहयोग से चार मोबाइल हेल्थ यूनिट (एमएचयू) परिचालित की जा रही हैं। इसी तरह, लॉयन्स क्लब, अंगुल के सहयोग से अंगुल क्षेत्र में तीन मोबाइल हेल्थ यूनिट (एमएचयू) परिचालित की जा रही हैं। प्रत्येक एमएचयू आसपास गांव के लोगों को निःशुल्क दवाईयां, नैदानिक सुविधाएं एवं सूचना शिक्षा संचार (आईईसी) गतिविधियों के माध्यम से जागरूकता के साथ सम्पूर्ण स्वास्थ्य देखरेख सेवा प्रदान करता है। उपरोक्त के अलावा, अंगुल क्षेत्र में आसपास गांव के लोगों के लिए बाह्यरोगी उपचार के तौर पर एक ओपीडी केन्द्र एसएंडपी कॉम्प्लैक्स में जुलाई, 2014 से कार्यरत है। ओपीडी केन्द्र में कुशल चिकित्सक एवं पैरामेडिकल स्टॉफ कार्यरत है। इस ओपीडी के माध्यम से आसपास गांव के रोगियों को निःशुल्क दवाईयां दी जा रही हैं।

शिक्षा को बढ़ावा देने और जनजातीय लोगों को शिक्षा की मुख्य धारा से जोड़ने के लिए एक महत्वपूर्ण सीएसआर कार्यकलाप के तौर पर दामनजोड़ी क्षेत्र के 16 आसपास गांवों के 655 छात्रों को 3 आवासीय स्कूलों अर्थात् (1) कलिंगा इंस्टीट्यूट ऑफ सोसियल साइंसेज, भुवनेश्वर, (2) कोरापुट विकास संघ, कोरापुट और (3) विकास विद्यालय, कोरापुट में औपचारिक शिक्षा के लिए प्रायोजित किया गया है। छात्रों की स्कूली शिक्षा समाप्ति तक अध्यापन, रहने एवं खाने की लागत कम्पनी द्वारा वहन की जाएगी।

इसके अलावा, आसपास गांव के स्कूली बच्चों को दामनजोड़ी एवं अंगुल क्षेत्रों में कम्पनी द्वारा सहायता प्राप्त स्कूलों जैसे सरस्वती विद्या मंदिर एवं दिल्ली पब्लिक स्कूल में भी शिक्षा दी जा रही है।

गैर-पारंपरिक एवं नवीकरणीय ऊर्जा स्रोतों के उपयोग की दिशा में कम्पनी के प्रयासों के भाग के रूप में नालको ने अपने कॉर्पोरेट कार्यालय में 160 केडब्ल्यूपी छत पर लगने वाला सौर ऊर्जा संयंत्र एवं नालको नगर, भुवनेश्वर में अपनी टाउनशिप में 100 केडब्ल्यूपी संयंत्र स्थापित किए हैं।

2. सीएसआर समिति की रूपरेखा

श्री केशर शमीम, स्वतंत्र निदेशक
 श्री संजीव बत्रा, स्वतंत्र निदेशक
 श्री एस. सी. पाढ़ी, निदेशक (मानव संसाधन)
 सुश्री सोमा मंडल, निदेशक (वाणिज्यिक)
 श्री वी. बालासुब्रमणियम, निदेशक (उत्पादन)

3. पिछले तीन वित्तीय वर्षों के लिए कम्पनी का औसत निवल लाभ:

रु. 100700 लाख

4. निर्धारित सीएसआर व्यय (उपरोक्त मद 3 में राशि का दो प्रतिशत)

रु. 2014.00 लाख

5. वित्तीय वर्ष के दौरान सीएसआर खर्च का विवरण

रु. 1909.85 लाख

(क) चालू वर्ष में खर्च की गई राशि

रु. 2014.00 लाख

(ख) खर्च न की गई राशि, यदि कोई हो:

रु. 104.15 लाख

(ग) वित्त वर्ष के दौरान खर्च की गई राशि का विवरण निम्नानुसार है:

(₹ लाख में)

1	2	3	4	5	6	7	8
क्र. सं.	चयनित सीएसआर परियोजना या कार्यकलाप चिन्हित	क्षेत्र जिसमें परियोजना शामिल है	परियोजनाएं एवं कार्यक्रम (1) स्थानीय क्षेत्र या अन्य (2) राज्य एवं जिले का नाम जहां परियोजना या कार्यक्रम निष्पादित किया गया	व्यय राशि (बजट) परियोजना या कार्यक्रम अनुसार	परियोजनाओं या कार्यक्रमों पर खर्च की गई राशि उप शीर्षक: (1) परियोजनाओं या कार्यक्रमों पर प्रत्यक्ष व्यय (2) अतिरिक्त खर्च:	रिपोर्टाधीन अवधि तक समेकित व्यय	खर्च की गई राशि: सीधे या कार्यान्वयन एजेंसी के माध्यम से
01	हेल्थ आउटरीच प्रोग्राम –मोबाइल मेडिकल यूनिटें, सूचना, शिक्षा, संचार (आईईसी) कार्यकलापों के माध्यम से जागरूकता लाना।	अनुसूची-VII का बिन्दु सं. (i) – संरक्षात्मक स्वास्थ्य देखभाल को बढ़ावा देना	ओडिशा के कोरापुट एवं अंगुल जिले	16.60	16.60	16.60	नालको फाउंडेशन और कम्पनी द्वारा सीधे
02	स्वच्छ भारत अभियान के अंतर्गत शौचालयों का निर्माण एवं अन्य कार्यकलाप	अनुसूची-VII का बिन्दु सं. (i) – संरक्षात्मक स्वास्थ्य देखभाल एवं स्वच्छता को बढ़ावा देना	ओडिशा के कोरापुट, अंगुल एवं खुर्दा जिले	500.00	40.14	40.14	नालको फाउंडेशन और कम्पनी द्वारा सीधे

1	2	3	4	5	6	7	8
03	शिक्षा को बढ़ावा देना, जनजातीय बच्चों की प्रतिष्ठित आवासीय स्कूलों में शिक्षा प्रायोजित करना, स्कूल छोड़ चुके बच्चों को शिक्षा की मुख्यधारा से जोड़ने के लिए उपचारी स्कूल प्रचालित करना।	अनुसूची-VII का बिन्दु सं. (ii) – विशेष शिक्षा सहित शिक्षा को बढ़ावा देना	ओडिशा के कोरापुट एवं अंगुल जिले	1356.98	1252.83	1252.83	नालको फाउंडेशन और कम्पनी द्वारा सीधे
04	रोजगार बढ़ाना, शारीरिक विकलांग (पीडब्ल्यूडी) छात्रों को उनकी आजीविका के लिए रोजगार प्रशिक्षण, कौशल विकास प्रशिक्षण कार्यक्रमों में सहायता करना।	अनुसूची-VII का बिन्दु सं. (ii) – विशेषकर बच्चों, महिलाओं, युवाओं एवं शारीरिक विकलांग लोगों के लिए रोजगारपरक व्यावसायिक कौशल विकास और आजीविका सुधार परियोजनाएं	ओडिशा के अंगुल एवं कोरापुट जिले	92.00	92.00	92.00	कम्पनी द्वारा सीधे
05	जम्मू एवं कश्मीर में बाढ़ प्रभावित लोगों के लिए प्रधानमंत्री राहत कोष में योगदान।	अनुसूची-VII का बिन्दु सं. (viii) – प्रधानमंत्री राहत कोष या अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति, अन्य पिछड़ा वर्ग, अल्पसंख्यक एवं महिलाओं के सामाजिक आर्थिक विकास एवं सहायता व कल्याण के लिए केन्द्र सरकार द्वारा बनाए गए किसी अन्य कोष में योगदान।	जम्मू व कश्मीर राज्य के लिए	400.00	400.00	400.00	नालको फाउंडेशन
06	पुरातत्व भवनों का नवीनीकरण, पारंपरिक ग्रामीण कला एवं हस्तशिल्प और पारंपरिक वस्तुओं का संरक्षण तथा सामाजिक व सांस्कृतिक कार्यक्रमों का प्रोत्साहन।	अनुसूची-VII का बिन्दु सं. (v) – ऐतिहासिक महत्व के भवनों एवं साइटों व कला के पुनरुद्धार सहित राष्ट्रीय धरोहरों, कला एवं संस्कृति का संरक्षण तथा जन पुस्तकालयों की स्थापना; पारंपरिक कला एवं हस्तशिल्प का प्रोत्साहन एवं विकास।	ओडिशा के सम्बलपुर एवं खुर्दा जिले	25.28	25.28	25.28	समलेश्वरी मंदिर ट्रस्ट, सम्बलपुर के माध्यम से कम्पनी द्वारा सीधे। ग्रामीण साक्षरता विकास समिति, भुवनेश्वर, जिला खुर्दा।
07	पर्यावरणीय सतृता, छत पर सौर ऊर्जा परियोजनाओं के माध्यम से नवीकरणीय ऊर्जा।	अनुसूची-VII का बिन्दु सं. (iv) – पर्यावरणीय सतृता, पारिस्थितिकी संतुलन, प्राकृतिक ससांधनों आदि का संरक्षण।	भुवनेश्वर, जिला खुर्दा	83.00	83.00	83.00	कम्पनी द्वारा सीधे
कुल						1909.85	

- उपरोक्त सीएसआर व्यय सांविधिक लेखापरीक्षकों तथा सी एंड एजी द्वारा लेखापरीक्षित 2014-15 के वित्तीय विवरणों का भाग है।
- नालको फाउंडेशन कम्पनी की सीएसआर गतिविधियों को संचालित करने के लिए इंडियन ट्रस्ट एक्ट के अधीन एवं ट्रस्ट है।
- कुछ परियोजनाएं कम्पनी के परिचालित क्षेत्रों के भीतर उपयुक्त एनजीओ की सहायता से नालको फाउंडेशन द्वारा सम्पादित की गई हैं।

6. यदि कम्पनी पिछले वित्तीय वर्ष या उसके किसी भाग में औसत निवल लाभ का दो प्रतिशत खर्च करने में विफल रहती है तो कम्पनी को अपनी बोर्ड रिपोर्ट में राशि को खर्च न करने का कारण बताना होगा।

दामनजोड़ी और अंगुल क्षेत्र में स्थित कम्पनी द्वारा सहायता प्राप्त स्कूलों अर्थात् सरस्वती विद्या मंदिर एवं दिल्ली पब्लिक स्कूल में आसपास गांव के बच्चों की शिक्षा के विस्तार और आवासीय स्कूल में जनजातीय बच्चों की शिक्षा को बढ़ावा देने के लिए कम्पनी ने शैक्षणिक संस्थान द्वारा शुल्क बढ़ाए जाने की संभावना को ध्यान में रखते हुए रु. 1356.98 लाख अनुमानित राशि आवंटित की है। यद्यपि, इस शीर्ष पर वास्तविक व्यय रु. 1252.83 लाख है और इस खाते में रु. 104.15 लाख की राशि शेष है।

7. सीएसआर नीति का कार्यान्वयन एवं निगरानी, कम्पनी के सीएसआर उद्देश्यों एवं नीति के अनुसार किया जाता है।

हस्ता./-
(एन. आर. मोहंती)
निदेशक (पीएंडटी) एवं प्रभारी सीएमडी
दिनांक: 07.07.2015

हस्ता./-
(केशर शमीम)
स्वतंत्र निदेशक एवं अध्यक्ष, सीएसआर व
सतत्ता विकास समिति
दिनांक: 07.07.2015

हस्ता./-
(टी. के. चंद)
अध्यक्ष-सह-प्रबंध निदेशक
दिनांक: 24.08.2015